

---

## **Тайны следствия – реальность, далекая от сериалов. Интервью старшего следователя Чинчи Санчат еженедельнику "Плюс-Информ"**

Когда-то давно мама хотела, чтобы ее дочка Чинчи, стала следователем, как Мария Швецова - героиня любимого сериала «Тайны следствия». Уж очень импонировал ей образ красивой, яркой, умной женщины с твердым характером и несгибаемой волей. Сегодня 29-летняя Чинчи Монгуш (Санчат) признана лучшим следователем межрайонных следственных отделов Следственного управления Следственного комитета РФ по РТ. За ее плечами шесть лет работы в Управлении, высокие показатели по расследованию и раскрытию уголовных дел.

В общем-то все, как мама и мечтала, – умная, с волевым характером, отличный психолог – без таких личностных качеств в этой профессии делать нечего. И, конечно, красивая, вряд ли посторонний человек, встретив Чинчи на улице, может подумать, что эта хрупкая молодая женщина с мелодичным голосом и мягкими движениями - следователь, строгий, порою жесткий, но безоглядно влюбленный в свою работу.

**Следователь - главный**

В семье Чинчи все родственники по отцовской линии из поколения в поколение становились юристами, служили в правоохранительных органах. Можно сказать, что в определенном смысле дальнейшая судьба девочки была predetermined. Как рассказала в интервью корреспонденту еженедельника старший следователь Саянского межрайонного следственного отдела СУ СК РФ по РТ капитан юстиции Чинчи Монгуш (Санчат), впервые осознанное желание работать в этой сфере у нее появилось, когда увидела, как мама восхищается той самой Марией Швецовой. Закончив девять классов, без ведома родителей девушка поступила в Колледж педагогического образования, информатики и права ХГУ им. Катанова в Абакане, продолжила учебу на юридическом факультете Бурятского государственного университета.

Работу в следственном управлении республики Чинчи начала в 2010-ом году в статусе помощника следователя, а вскоре приступила к должности самого следователя. Довольно быстро она поняла, что реальная работа сильно отличается от сериалов, где ее киношные коллеги гонятся за преступниками, собирают улики, самостоятельно проводят экспертизы. На деле все оказалось гораздо суровее и прозаичнее и ...интереснее. Следователь – лицо процессуальное, большая часть работы происходит в кабинете – допросы, назначение экспертиз, оформление документов. Когда совершаются преступления, именно следователь

---

руководит осмотром места происшествия и всем процессом расследования уголовного дела. «Каждый раз по дороге к месту преступления, у меня кожа покрывается мурашками от желания побыстрее раскрыть это дело», - рассказала Чинчи. Процесс расследования, со слов собеседницы, ее всегда будто завораживает, просыпается азарт, особенно когда подозреваемые стараются запутать следствие и приходится проверять самые различные версии, чтобы поймать преступника на лжи. В такие моменты старший следователь Чинчи Монгуш ни о чем другом думать не может, желание добраться до сути перекрывает все остальное.

#### **График работы и свадьба**

Разумеется, ни о каком нормированном графике работы говорить не приходится. Будни следователя начинаются условно с девяти утра, потому как вызвать на происшествие могут и в два ночи и в предрассветные часы, а после бывает, что в течение трех суток поспать не удастся. Ведь это самое золотое время для следствия, когда велика возможность поймать преступника «по горячим следам», важна каждая минута, чтобы не упустить детали, без которых все дело может развалиться, поэтому нет времени даже на телефонные разговоры с домочадцами. Соответственно, заканчивается рабочий день «когда придется».

Конечно, такая работа вносит некоторые ограничения в личную жизнь, на нее остается не так много времени, и здесь самое главное, чтобы родные тебе люди понимали и поддерживали. В июле Чинчи вышла замуж, ее избранник трудится совершенно в другой отрасли, чему молодая жена рада: он – ее отдушина и крепкая опора. «Работу оставляю на работе, так мы договорились», - пояснила Чинчи. Хотя в начале знакомства ее тогда еще будущий муж интересовался ее работой, выезжал с ней на места преступления, держал сумку, планшет, в сорокаградусный мороз грел ее руки, которые озябли, пока она писала протокол. Однако прошло время и мужчина предложил избраннице закончить с этой «романтикой» - уйти из следственных органов. Да только привыкла Чинчи к этой работе, без нее в жизни образовалась бы пустота. Так и сказала своему мужчине тогда. «А завтраки кто в семье готовит?» - спрашиваю я. «Муж, и завтраки, и ужины, либо в кафе идем», - улыбаясь, ответила капитан юстиции. Вот и на собственную свадьбу ей удалось вырваться буквально за два дня до намеченной даты. Весь процесс подготовки к торжеству проходил в телефонном режиме, либо ночами. Да, вот так, с двух ночи до шести утра она с подругами репетировала танец, оформляла бокалы, составляла планы.

#### **Мальш будто плакал**

Бывают моменты, когда старшему следователю не хочется видеть никого, побыть в уединении, послушать музыку, может, даже всплакнуть, но всегда она с нетерпением ждет прихода суженного, чтобы он обнял и весь негатив остался позади. А негатива в работе хоть отбавляй, ведь в круг обязанностей Управления входят расследования преступлений в отношении несовершеннолетних, тяжкие, особо тяжкие преступления, резонансные дела.

---

Работа в следственных органах закаляет характер, говорит Чинчи, ты становишься более хладнокровным, как бы надеваешь броню, потому что, расследуя разбой, изнасилования, убийства, нет времени на эмоции. Задача следователя собрать по крупицам всю информацию, которая поможет установить истину.

Бывают ли у молодого следователя мурашки, страх, когда она видит трупы? Да, так было первый раз - шок при виде повешенного несовершеннолетнего ребенка. «Это на самом деле очень страшное зрелище – открытый рот, вывалившийся язык, выкаченные глаза», - рассказала Чинчи. «Висельников» она до сих пор боится, фобия. Да и сейчас, спустя годы, когда уже давно не новичок в профессии, ей трудно оставаться хладнокровной, выезжая на трупы детей. «В прошлом году утонул трехлетний ребенок, и в первый раз в жизни я не смогла написать протокол от того, что слезы душили, глядя на его лицо, он будто бы плакал», - вспоминает Чинчи Монгуш. В таких случаях следователь старается держать себя в руках, чтобы никто не увидел переживаний, быстро заполняет протокол осмотра места происшествия, а потом в одиночестве переживает этот момент.

**Сколько веревочки не виться...**

Сколько дел было за все время работы у старшего следователя в производстве, Чинчи сейчас и не вспомнит, нагрузка огромная, но тем не менее это не влияет на раскрываемость. Только за прошлый год Чинчи Монгуш расследовала и окончила производством больше трех десятков уголовных дел.

Нераскрытые дела тоже есть, но моя собеседница твердо убеждена, что, если даже человек вышел сухим из воды, он непременно попадет в следующий раз. Это убеждение возникло не на пустом месте, подтверждено многими случаями из практики работы следователя. Действительно Вселенная возвращает человеку зло, которое он причиняет. Однако на судьбу и случай следователи не полагаются, каждый из них должен быть хорошим психологом, чтобы добиться признания, уметь проникнуть в душу другого человека. Опыт, знания, конечно же, важны, но без умения добывать нужную информацию, разговаривать с людьми, особенно с детьми, не обойтись. Бывает, что подследственные уже сами осознают свою вину и следователю остается лишь дополнительными вопросами подтолкнуть их к признательным показаниям. Другие, наоборот, закрываются, к примеру, рецидивисты, тут уже не получится разговора «по душам», они только издеваться будут, если с ними сюсюкаться, утверждает моя собеседница. Такие субъекты сами стараются втереться в доверие, надавить на жалость, особенно когда видят перед собой женщину-следователя. «Если ты одета не в форму, то такие граждане тебя вообще воспринимать не будут», - уточнила Чинчи. Остается собрать доказательную базу и поставить подследственных перед фактом. Именно данные граждане кидаются на следователя во время проведения допроса, угрожают расправой, а некоторые - встречей в аду на раскаленной сковороде. Бывает и такое, смеясь рассказывает старший следователь.

---

**Преступный умысел**

© 2024 Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Республике Тыва

---

Особая, наиболее опасная, по мнению Чинчи Монгуш, категория преступников - «благополучные» насильники. То есть люди зрелого возраста, семейные, имеющие высокий социальный статус, при этом на протяжении долгого времени насилующие своих несовершеннолетних дочерей, падчериц, сестер. С такими индивидами тоже работать достаточно сложно – люди образованные, «подкованные», вину не признают до последнего. Здесь следователю важно не перейти грань, чтобы человек не совершил преступление по отношению к себе, надо суметь встать на место преступника и понять, почему он пошел на это преступление, сделать упор на доказательную базу, чтобы последний смирился и сознался.

Конечно, большая часть преступлений совершается, как говорят, по пьяной лавочке, но часто встречаются дела, где налицо преступный умысел. Был случай, когда в одном из сел парень, только что вернувшийся из армии, изнасиловал 70-летнюю старушку и ее восьмилетнюю внучку. Показаний не давал, но вину признал сразу, сказал, что пошел на этот шаг осознанно. При совершении таких жестоких, заранее спланированных преступлений всей следственной группе жутковато становится, но приходится не только себя держать в руках, но и защищать злоумышленника от разъяренных сограждан, родственников потерпевших, когда они собираются всем селом с понятным желанием покарать злодея.

Как говаривал классик - все профессии важны, все профессии нужны, и это действительно так. Но порой искренне удивляет, как человек способен получать удовольствие от работы, любить ее, регулярно сталкиваясь с кровью, грязью, человеческой бедой, враждебностью? На этот вопрос Чинчи ответила, что каждый из нас выполняет свою миссию на земле, долг перед обществом, она ограждает одних граждан от преступных посягательств других. «Есть у меня одна церемония, это подшивание дела в папку, когда оно расследовано и передано в суд. Поглаживая белые картонные листы этой самой папочки, я чувствую настоящую радость от своей хорошо выполненной работы».

## **Н. Черноусова**

31 Июля 2017

Адрес страницы: <https://tuva.sledcom.ru/news/item/1153926>